

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

Pamplona 11 de Mayo de 1889.

EDUCACION.

Convengamos en que el poco y medianamente tratado asunto de la educacion, que pertenece á las ciencias sociales, hoy en la infancia, interesa á toda clase de personas, y envuelve tal importancia, tiene tanta trascendencia, es de tan suprema necesidad, sobre todo en estos momentos de crisis, en estos días decadentes, en esta época de malestar insoportable, que todos, grandes y pequeños, tenemos obligacion de ocuparnos en él, de examinarle, de contribuir á su esclarecimiento.

Así es que no se puede explicar satisfactoriamente el relativo abandono en que dicho gran asunto de la educacion yace, ni esa indiferencia con que, en realidad, se le mira, no obstante alguna voz que, de vez en cuando, suena para excoitar en su favor el interés y el entusiasmo, y no obstante la creencia generalísima de que el educar bien sería lo mismo que regenerar la sociedad.

Si, pues, para la regeneracion de la sociedad, cada día más urgente y ansiada, es menester educar y educar bien, tenemos que creer que el estudio de la educacion y de los elementos y medios más convenientes y eficaces para aplicarla es lo primero á que deberian dedicar su tiempo, sus trabajos y sus meditaciones todos aquellos á quienes mueve el deseo de ver pronto un cambio radical y completo en el estado moral de los pueblos.

La verdad es que para usar una cosa con acierto y buenos resultados, lo que primeramente se necesita es conocerla.

Sucede que todos hablamos de la educacion, convenimos en su utilidad, hasta declamamos con motivo de sus faltas ó de sus obras y sin embargo, pocos entienden lo que es educacion, el significado y alcance de la palabra, sus usos y aplicaciones y los procedimientos propios para su direccion y

práctica. A pesar de los trabajos exceptuados por unos pocos pensadores ilustres y escritores filántropos, desde Quintiliano hasta Herber-Spencer, á pesar de que, en estos tiempos, se manifiesta cierto empeño por llevar al pueblo hasta donde encuentre el bienestar que apetece, y para todo nacen ideas, se inventan sistemas y se proponen procedimientos, á pesar de Peralozzi y Fröbel, de Montesinos y Varela, tratadistas que han procurado iluminar con la luz de su inteligencia y enriquecer con los frutos de sus estudios la oscura esfera en que la educacion alienta, ni se ha conseguido en tan importante materia mucho real y positivo, ni siquiera ha penetrado todavía en toda la sociedad la idea clara y precisa de la educacion; y así la vemos, no solo en conversaciones familiares, sino en algunos libros y parte de la prensa periódica, confundida, unas veces con la instruccion, otras veces con la humanidad ó con la moral.

Por eso, lo que parece más necesario y urgente es determinar el concepto y contenido, que dirian los kraussitas, ó exponer la definicion que decimos á la antigua, de la educacion.

Esto ¿es fácil? Creemos que requiere mucho estudio, mucha meditacion y clara inteligencia.

Claro aparece que el objeto de la educacion es el hombre; su principio, la necesidad que éste tiene de ayuda, guía y direccion, por la debilidad de sus medios físicos y morales y por esa inclinacion al mal con que viene al mundo; sus medios, el desarrollo y perfeccion, hasta donde sea posible, de los miembros, órganos y facultades humanas; su fin, la belleza, desarrollo, armonía y salud corporales, la satisfaccion de todas las aspiraciones propias del alma y el cumplimiento de todos los deberes; y su resultado último, el bienestar en la presente y en la ulterior vida.

Sería, por lo tanto; menester respecto al cuerpo, que se encaminen todos los medios de la educacion á producir

la belleza, á desarrollar la fuerza, á que tengan gracia y elegancia las posturas y los movimientos á que las funciones se verifiquen con facilidad y regularidad y á que ese estado que se llama de salud, se conserve constantemente.

En cuanto al alma, seguramente que el gran punto de vista desde el cual se debería siempre educar es la idea de que todo cuanto quiera, sienta, diga y haga el hombre sea un bien, y de que el mal no tenga jamás entrada en la razon ni en el pensamiento humano.

Llevando siempre por guía á la naturaleza, y aceptando sus divisiones, su orden, su sentido, será necesario, para la buena educacion desarrollar cada una de las fuerzas del espíritu todo lo posible y dirigir las á su respectivo fin, con la subordinacion y armonía debidas, de tal manera, que el entendimiento sepa buscar y recibir todos los conocimientos ciertos que le hagan falta y le convengan y distinguir y rechazar todos los falsos que se le presenten; que la imaginacion sepa concebir ideales de belleza con perfecto arreglo á las leyes de la razon; que el corazón sepa sentir todos los afectos y pasiones dignos del hombre y convenientes para su enaltecimiento y prosperidad, regulados tambien por la inteligencia y por la moral; y sobre todo, que la voluntad se habitúe á dirigirse rectamente, sin la menor vacilacion y sobreponiéndose á toda idea, consideracion, sentimiento y motivos contrarios, á la ejecucion del deber, á la práctica de la virtud.

Como quiera que la educacion puede ser privada y pública correspondiendo la primera á las familias é interviniendo é influyendo en la segunda los gobiernos de una manera casi decisiva, de ahí la necesidad de que en una nacion existan criterio fijo, principios fijos y sistema fijo de educacion, con el fin de que en una ú otra de aquellas dos clases de educacion no se neutralicen, sino que las dos vayan siempre en completa armonía.

SEGUNDO DIA

Empezamos la excursion anterior saliendo del Palais Royal. Enfrente de este se levanta el Louvre sin duda el más vasto y espléndido palacio de Europa. En el siglo XIII Felipe Augusto edificó en éste sitio una fortaleza para defensa de la ciudad por la parte del río, allende el cual no llegaba todavía. En el siglo siguiente Carlos V convirtió la fortaleza en palacio y desde entonces todos los monarcas se han esmerado en ensanchar y enriquecer tan suntuosa morada. Las construcciones más artísticas son las de Luis XIV y Enrique II, las más vastas las de Napoleón III—acerbamente criticadas por E. Pelletan en la *Babylone Moderne*.—Contiene este edificio gigantescos tantos y tan ricos y variados museos que no es posible formarse una idea de esos inmensos tesoros sino de liando muchos ratos á ese palacio que consideran como un paraíso los aficionados á la arqueología y á las bellas artes.

Las Tullerías.—Napoleón III las unió al Louvre. Los comunistas las incendiaron. Nada que la de este palacio tan célebre en los fastos de la Revolución, de la Restauracion, de la monarquía de Julio y del primero y segundo imperio.—Su vasto jardín,

Una heroína servia.

Es una historia verdadera; una historia de ayer, porque el rey Milán hace pocos días ha dejado el trono y la Servia.

La historia se refiere á uno de los amores de aquel rey libertino y al martirio de una mujer. La refiere en uno de sus últimos números el *Novodni Litsky*, periódico el mejor informado del mundo eslavo.

I

Jerren Markovich: así se llamaba un valiente y hourado ciudadano, que después de haberse distinguido en el ejército servio se había retirado á la vida privada en sus tierras de Fagodin desdeñando prestar su espada á otra causa que no fuera la independencia de su patria.

Semejante á Cincinato, Markovich se se dedicaba á cultivar los campos, y así habría vivido modestamente si la estimacion de sus conciudadanos no le hubiera enviado á representarles en el Parlamento en las elecciones de 1876.

La oposicion de Markovich en la Cámara contra el rey Milán y sus ministros fué tan franca, que bien pronto llegó á preocupar al gobierno, suscitando en el ánimo del monarca una ira profunda contra el joven diputado. Cuando se discutieron los gastos de la guerra los censuró despiadadamente.

Markovich había llevado consigo su mujer, Jelena, famosa en toda Servia por su belleza, su inteligencia y su virtud. Tanto como odiaba el rey Milán al marido, tanto estaba prendado de la mujer, la cual, firme y segura en su virtud, parecía no haber notado el culpable amor del rey.

Decidido éste á desearzarse á un mismo tiempo del adversario político y del rival, se inspiró en la historia bíblica, y como David había hecho con Trías, al encenderse otra vez la guerra, dió á Markovitch el mando de un regimiento, enviándolo á uno de los sitios más peligrosos, entre el Pirot y Ak Palanka.

La misión á Markovich confiada era tan escabrosa y difícil que de un momento á otro le exponía el peligro de ser cogido y fusilado.

Pero aun no había llegado la hora de la desgracia; Ak Palanka se conservó de los servios gracias á él; la nacion, entusiasmada le aclamó, y el príncipe tuvo que poner á mal tiempo buena cara y le condecoró con la orden superior del Takov.

Pero no tardó en presentarse al rey una ocasion de satisfacer su ruin venganza. Estalló en Topol una rebelion militar. Jerren Markovich, acampado con los regimientos de la milicia nacional en Kujazevak, reci-

poblado de años árboles y magníficas estatuas, es un punto de reunion de las nodrizas y las madres de familia, tanto por su amenidad, como por la vasta extension de terreno que ofrece al esparcimiento de los niños, sin que puedan correr ningun peligro jugando en ese pacífico recinto donde no penetran los carruajes.

En la calle de Louvre, en la acera opuesta á la famosa columnata de Perrauet, hay la preciosa iglesia gótica

Saint Germain l'Auxerrois.—Basta conocer el argumento de «Los Hugonotes» para saber que la campana de San German fué la que dió la señal de la matanza en la siniestra noche de San Bartolomé de 1572.

Gótica tambien es la torre *S. Jacques*, que se encuentra en la calle de Rivoli á la derecha viniendo de Louvre. En la ella hizo Pascal sus experimentos respecto á la gravedad del aire.

Más adelante, á la derecha, entre la calle de Rivoli y el Sena, véase la

Plaza del Chatelet.—Llamase así una cárcel que allí había. En el centro hay una columna conmemorativa de 15 batallas ganadas por Napoleón I. á la derecha el *Teatro del Chatelet*, en donde se representan bailes y comedias de gran espectáculo; á la

QUINCE DIAS EN PARÍS.

grandiosa plaza de la República, éntrase en el boulevard del *Tenple*; pasándose despues por el *deffiles du Calvaire*, en el cual hay el *Circo de Invierno*, luego por el bulevar *Beau marchais* se entra en la plaza de la Bastilla habiendo recorrido desde la plaza de la Magdalena un trayecto de 4.800 metros.

Desde el bulevar Montmartre ya empieza á notarse como un cambio de decoracion en el aspecto general de la calle. La concurrencia no es tan lucida y elegante, ni tiene el aire desocupado del que pasea por matar el tiempo; los coches de lujo abundan menos y los carruajes del acarreo industrial mucho más que en los bulevares aristocráticos los trages de los transeuntes revelan que los más de estos son personas laboriosas que pasean por mero pasatiempo, sino que van á sus quehaceres. Más adelante las blusas empiezan á alternar con los chaqués y las levitas y por último ilégase el centro y cuartel general de la clase obrera en la

Plaza de la Bastilla.—Debe su nombre á la célebre fortaleza del siglo XIV que allí se alzaba y en la cual gimieron tantas vícti-

mas del despotismo, hasta que, en 11 de Julio de 1789, fué tomada por el pueblo y luego completamente arrasada. Napoleón I quiso erigir en este sitio una fuente colosal en forma de elefante—proyecto que recuerda Victor Hugo en uno de los más curiosos capítulos de los *Miserables*—pero no ha quedado de este monumento sino el zócalo de la columna de Julio, así llamada, por haberse alzado para honrar á las víctimas de la revolucion de Julio de 1830, cuyos restos descansan al pié del monumento, así como las cenizas de los que perecieron en las jornadas de Febrero de 1848. Permítase visitar estas bóvedas sepulcrales y tambien ascender á lo último de la columna (238 escalones) desde donde se disfruta de un magnífico panorama. Por esta plaza se entra en la

Calle Saint Antoine.—En ella desemboca á mano derecha la de *Séigné*, nombre debido á la célebre escritora que vivió allí muchos años. En esta calle hay el *Museo carnavalet*, interesantísimo por contener una preciosa coleccion de objetos relativos á la historia de Paris y á la Revolución francesa. A continuacion de la calle Saint Antoine sigue la de Rivoli por la cual, en direccion inversa puede regresarse al punto de partida.

bió proposiciones para unirse á los insurrectos y contestó desdeñosamente:

—Nunca contribuiré á sumir á la patria en los horrores de una guerra civil.

No por eso dejó el rey de acusarlo como principal promovedor de la revuelta. Apenas dominada ésta, le hizo prender, y le sometió á un consejo de guerra que presidía el general Milutin Jovanovich y que le condenó á muerte.

La vida del desdichado estaba pendiente de la gracia del rey. Jelena su hermosísima esposa, fué á arrojarle á los pies del soberano, rogándole entre lágrimas que perdónase á su marido.

—Su vida—le respondió con triste sonrisa el joven tirano—está en poder vuestro. No es posible que ignoreis el amor que por vos siento hace tantos años; ya sabéis á qué precio podeis comprar la vida del que os es tan caro.

Y asiendo la blanca mano de la pobre mujer, la levanta, la consuela con frases ardientes inspiradas por la pasión... Jelena, absorta en la angustia que la produce la suerte de su esposo, no piensa más que en recoger de labios del rey el perdon que le ha pedido.

—No se hará mal ninguno á Jerren. El rey lo ha dicho; ella lo ha dicho, se enjuga el llanto, se inclina y sale de palacio y va al telégrafo, y dirige un despacho á Arandover: ¡Indulto!

Dos horas despues recibe un telegrama. ¡Vil insulto á la desgracia! Los sicarios del rey la contestan:

—Vuestro telegrama no ha podido ser entregado porque el destinatario, Jerren Markovich, está enterrado ya.

II

Dos meses despues Jelena, más hermosa que nunca en su dolor y con sus tocas de viuda, recibía un paquete de cartas que el general Jovanovich había escrito á su amante, y en las cuales decía con toda claridad, que Jerren había sido fusilado únicamente por órden del rey, que ni siquiera había recompensado á los ejecutores del delito. La amante del general, para vengarse de un reciente abandono, enviaba á Jelena las cartas reveladoras de la infamia de Milano.

Pronto trascendió á los círculos políticos la horrible acusación; pero por entonces no logró derrocar la omnipotencia del rey.

La viuda del asesinado hizo exhumar el cuerpo de su esposo y le dió digna sepultura.

Poco despues las cartas se publicaron en un periódico.

El rey respondió á aquellas cartas acusando á Markovich de haber excitado á sus tropas al saqueo de Pirrot. Veinte comerciantes complacientes declararon en sentido afirmativo, y cuatro años despues de muerte fué Markovich condenado por aquel delito imaginario, despojándose á la viuda de todos sus bienes en provecho de los perjuros comerciantes. La fiel compañera del jefe que había dado sus victorias al rey Milano fué reducida por éste á mendigar para vivir, despues de haber hecho cuanto una mujer, una heroina del amor, podía hacer para lavar la memoria de su esposo.

Para ganarse honradamente la vida, solicitó del gobierno permiso—concedido á otras muchas—de abrir una escuela privada para niñas. El ministro Grasciani la contestó:

—¡Imposible! El rey se opone
—¡Pues moriré!—se juró á sí misma aquel día la infeliz mujer, ya en el límite de la desesperación.

Al día siguiente, en la catedral, á tiempo que el rey se dirigía al altar, Jelena se abrió paso entre la multitud y le disparó dos tiros de revólver. Una bala pasó rozando por una sien de Milano sin herirla; la otra no le dió. El capitán Franassovich, que fué luego ministro de la Guerra, detuvo la mano vengadora de la joven cuando se disponía á hacer el tercer disparo.

Con ella fueron presas dos fatimas amigas suyas, á quienes no sirvió que la misma Jelena protestase de su inocencia.

—Sabian vuestro proyecto y no le han impedido; son culpables.

Poco despues se halló muerta en su prisión á una de ellas, Lena Kuicianin; se había suicidado. La otra amiga de Jelena se volvió loca á consecuencia de los infames tormentos que la infligieron en la prisión.

Jelena fué encerrada en un calabozo con dos mujeres acusadas de envenenadoras. Una mañana, los carceleros encontraron á la joven fria, yerta, cadáver, con un pañuelo atado á la garganta.

Había muerto ahogada. Sus compañeras de calabozo declararon que no habían oído nada durante la noche... Pero poco despues ambas fueron indultadas y el soldado que aquella noche estaba de centinela desapareció del mundo trágicamente.

III

De los tristes protagonistas de este drama, el rey Milano, su corona, anda hoy perseguido por el desprecio universal.

El general Jovanovich, que condenó á Jerren, se cubrió de oprobio en Sliviniza, huyendo al frente del enemigo.

El mismo rey le arrancó sus condecoraciones, expulsándole del ejército.

Su hijo, que le sucedió, es hoy uno de los tres regentes del nuevo soberano.

Rasgo de barbarie.

El Día ha visto una carta de un ilustrado viajero, que á bordo del vapor *San Francisco* se dirigía, en los primeros días del mes último, á Costa Rica, haciendo escala en Puerto Rico, pintando con vivísimos colores una grave escena en alta mar, que pudo muy bien ser causa de que perecieran todos los viajeros y tripulantes del vapor Español.

«Hacia las cuatro y cuarto de la tarde—dice el viajero,—divisamos un vapor por la banda de babor del nuestro, ó sea por la izquierda, que se dirigía hácia nosotros. Al acercarse, vimos que era inglés y se llamado *Baron Belharen*; pero se acercaba tanto á nosotros que empezamos á sobresaltarnos, pues parece que quería pasarnos por la proa; al fin orzó á babor y se alzó un poco para volver enseguida y tocar casi con su proa la banda de *San Francisco*, lo cual de hecho, daría lugar á que éste se fuese á pique en pocos minutos.

Nuestro capitán, que es muy sereno y prudente, sobre el puente con la oficialidad que echaba chispas al verse en un acto tan inexplicable, tuvo la sangre fria bastante para no mandar lo que debía, sosteniendo su derecho.

Vuelve á orzar el inglés y manifiesta de nuevo su propósito de pasarnos por la proa; entonces nuestro capitán, con una prudencia admirable y digna, palido y descajaído por la cólera que le dominaba, ordenó virar á estribor y dejar libre el paso al buque inglés.

El mismo viajero añade que fué tal la indignación á bordo del vapor español, que se lamentaban muchos de no haber tenido cañones y armas para contestar á embestida tan extraña, que, por cierto, los tripulantes explicaban únicamente suponiendo á los marinos ingleses en un momento de alucinación alcohólica.

La persona que proporciona esta noticia, de cuya exactitud se halla dispuesta á responder, llama la atención del ministro de Marina y del Gobierno español.

Correspondencia.

Madrid 9 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO CONSEJO DE MINISTROS.

El celebrado hoy bajo la presidencia de Su Magestad ha sido breve y sin importancia. La Reina ha sancionado la ley de creación de títulos pequeños.

Se ha tratado la cuestión del contrato con la casa Palmers-Rivas para la construcción de los cruceros y sobre esto se ha promovido una discusión entre los ministros de Hacienda y de Marina. Mi impresión es que este asunto quedará sin resolver.

En el consejo se han ocupado también los ministros de la hipoteca marítima y de los humos de Huelva.

CONFERENCIA.

Los Sres. Gamazo y Maura han conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda.

La conferencia ha versado sobre el artículo adicional del proyecto de alcoholes, relativo á los consumos.

La conferencia continuaba, é ignora, por tanto, su resultado.

EN EL SENADO.

Hoy ha terminado en esta Cámara la discusión de las reformas militares en medio de la soledad mas completa.

El Sr. Cuesta y Santiago ha hecho constar que implicando este proyecto un aumento de gastos en el presupuesto estaba decidido á que saliera del Senado con la garantía del voto de la mitad más uno de los Senadores á cuyo efecto anunciaba á la Mesa que para la aprobación definitiva del proyecto referido, pediría votación nominal.

Despues comenzará el debate sobre la proposición del Sr. Mellado referente á la reelección de los concejales en las capitales de primera clase.

EN EL CONGRESO.

Al comenzar la sesión el Sr. Martos preguntó al Congreso si acordaba que las sesiones continuaran siendo de cuatro horas destinándose la primera á preguntas.

El ministro de Estado se levantó para manifestar que el Gobierno, sin perjuicio de pedir á las Cortes que se destinase más horas de sesión, si la marcha de los debates así

lo exigiera se adhería en un todo á la proposición formulada por la mesa.

Fiel á su palabra el Sr. Maisonnave hizo constar el criterio de la minoría posibilista sobre este punto, es á saber, que la medida era ineficaz atendiendo á la importancia de los asuntos que había que discutir y el tiempo que hasta las vacaciones restaba para debatirlos.

El discurso del Sr. Martos conciliador en grado sumo y fundado en las manifestaciones hechas por el marqués de la Vega de Armijo debe haber convencido al Sr. Maisonnave pues repetida la pregunta por un señor secretario se tomó el acuerdo en sesión ordinaria. Esto no fué obstáculo para que se empleara hora y media en preguntas y ruegos.

Es probable que hasta mañana no termine la discusión sobre los alcoholes.

EL JUICIO ORAL.

Llamo la atención de los lectores sobre el relato de la sesión del juicio oral del crimen de la calle de Fuencarral, celebrada hoy.

Las pasiones han llegado hoy á un grado tal de exaltación, que es imposible dar idea del espectáculo que ha presenciado.

Cuando hoy no ha ocurrido incidente alguno desagradable, no ocurre ya nunca, porque hoy la lucha ha tomado un carácter personalísimo tan marcado que era de temer alguna cuestión personal.

No quiero hacer comentarios, ni emitir juicio alguno, porque no quiero contribuir á excitar las pasiones, ni quiero dar la razón ni á los unos ni á los otros.

Una sola noticia para concluir: *El Globo* de hoy, entre censuras á los letrados de la acción popular, dice que se han presentado testigos falsos «no sabemos si comprados ó ingeridos.» Los letrados de la acción popular han llevado á los tribunales á *El Globo*.

Suyo affmo.—M.

Crónica.

Para convencer á sus lectores de lo acertado de los juicios que emite *El Eco de Navarra* pretende enseñarnos gramática y algo de matemáticas.

Resulta que no están mal hechos los desmontes porque, según parece el Ayuntamiento proyecta vender metros cúbicos de tierra en vez de metros cuadrados de terreno. ¡Haberlo dicho! Despues, ó antes, supone que por que tomamos el prudente y acertado partido de romper las relaciones periodísticas, no podemos ocuparnos de sus sandeces. Error, hermano, error; aun echamos á perder unos maravillosos para poder corregir las razones, digámoslo así, del flamante organillo municipal.

En la plazuela de San Nicolás ocurrió ayer una sensible desgracia. Un niño que se hallaba en cama enredando con unos tóforos, tuvo la mala suerte ó la imprevisión de que se le incendiaran prendiendo fuego á las ropas que le envolvían, las cuales le abrasaron el cuerpo.

Su madre acudió rápidamente y logró evitar que las quemaduras tomaran grandes proporciones; á pesar de todo el niño sufrió extensas lesiones.

La distinguida señora de nuestro particular amigo el Abogado del Estado en esta provincia D. Benigno de Luna, dió ayer á luz con toda felicidad un robusto niño.

La madre y el recién nacido continuaban bien; damos la enhorabuena al Sr. Luna.

Nuestro respetable amigo el senador señor Escudero hizo uso de la palabra en la sesión del miércoles para expresar su deseo de que se cuente su voto en la votación del día anterior; ruega también que se active el expediente del ferrocarril de Sangüesa á Soria, y que se consignen todos los días en el acta los nombres de los senadores que se encuentran presentes al abrirse la sesión.

El señor ministro de Fomento promete que el dictamen referente á ese ferrocarril se discutirá tan pronto como la presidencia acuerde incluirlo en la orden del día.

Para mañana está anunciada en la plaza de toros de Tafalla una ascension del intrépido aeronauta Ourey en su globo *Francia*.

Despues de verificada la ascension se correrán novillos para los aficionados que quieran torearlos.

Los municipales han denunciado una mujer de la calle de los Martires de Cirauqui por depositar una cesta de basura en la vía pública.

También ha sido denunciada una mujer por vender hortaliza por las calles.

Es necesario se presenten en la oficina de la alcaldía los sujetos siguientes: Pedro Arraizarte Larrañaga; Ignacio Oyarzabal Errasti; José Arregui Garayoa.

Por postular en la vía pública han sido conducidos varios individuos al Depósito municipal.

El domingo se correrán en la plaza de toros de Zaragoza tres que pertenecen á la señora Viuda de D. Raimundo Diaz. Está encargado de estoquearlos el valiente novillero *Pepete*.

Decía el Emmo. Cardenal Benavides en las frases que pronunció despues de leerse el Breve Pontificio en la clausura del Congreso Católico:

«Ella es—añadió—la Santísima Virgen Maria, la inspiradora de nuestra Soberana; Ella es la que infunde en su corazón el cariño que siente hacia este pueblo, y Ella es la que le inspira para mejor llevar adelante la educación del tierno príncipe, á quien Dios concederá días serenos cuando se siente en el trono español.

Las preclaras virtudes de que se halla adornada nuestra Reina, y el cariño que de sus súbditos ha sabido conquistarse son prenda segura de que esta nación avanzará en el camino de la unidad de miras y de sentimientos tan anhelada por Leon XIII.»

Dedicó despues algunas frases de afecto al gobierno y á los representantes de la nación, y terminó elogiando al obispo de Madrid y á cuantos han tomado parte en las tareas del Congreso católico.

Rezadas las preces que marca el ritual, dió la bendición apostólica.

Los del centenario pueden ir haciendo protestaciones de fe al mismo tiempo que los únicos que están facultados para hacer actos, observan una conducta tan correcta como la del venerable arzobispo de Zaragoza al pronunciar las palabras que hemos copiado.

Nocedal, Rivas, Asensio y demás cofrades pueden convencerse de que nuestra Augusta Soberana, madre del Rey D. Alfonso XIII, el Gobierno liberal y los representantes de la nación y los habitantes de esta, sin distinción de imitadores de *Lucifer* ó integros comerciantes de la idea religiosa, han recibido la bendición de Su Santidad.

A los integros se les van cerrando todas las puertas y hay algunas en las que por más que llaman no les responden.

Tengan en cuenta los incautos que al Congreso Católico Español se han adherido todos los obispos menos el de Plasencia.

Y los religiosos comprendan de una vez que su puesto está cerca de los Pastores de la Iglesia no entre esos Obispos de levita que no tienen más intención ni más objetivo que el miedo de sus particulares ambiciones.

Echados de todos los campos políticos quieren explotar un *filon* que no les ha resultado.

Dice un periódico:

«Por el bajo Aragón vá una compañía de timadores realizando un negocio lucrativo. Se presentan con reserva y ofrecen á la venta objetos de oro y pedrería, diciendo proceden de un hallazgo; y como el precio que exigen es ventajosísimo para el comprador que no supone falsa la alhaja, la venta se realiza facilmente, siendo numerosas las estafas.»

Estas dos noticias pertenecen á *El Tudelano*:

—«En campaña.—En los viñedos de la vecina ciudad de Corella, se ha presentado ya la *piral* y han comenzado á combatirla con una mezcla de agua, jabón y petróleo; para combatir el mildew todos los viticultores de esa población se han provisto ya de sulfato de cobre y pulverizadores.

—La enfermedad de los olivos.—Desde que anunciamos en el número anterior la aparición de la oruga vá tomando cada día mas incremento, notándose que donde mas atacado se encuentra es el campo de Pradilla y que ese pequeño gusano se enseña más con los empeltres viejos.

Noticias oficiales:

—En Cascante fué herido en el día de ayer con arma blanca, un vecino de la misma por dos convencinos suyos, los cuales han sido puestos á disposición del Sr. Juez municipal.

—Participan de Mendavia que en el día de ayer fué herido con arma de fuego un vecino de aquella localidad, á consecuencia de cuatro disparos que le hicieron; dicho individuo falleció á las pocas horas. Como presunto autor ha sido detenido un sugeto de la misma.

—En Mendigorria fué herido con arma blanca, un vecino de la misma por un convencino suyo, el cual se dió á la fuga y fué detenido á los pocos momentos.

Segun telegrama recibido en Gobernación, en el pueblo de Alhama de Granada se sintió el lunes al medio día un temblor de tierra que puso en conmoción á todo el vecindario. La gente huyó al campo completamente aterrada. Las autoridades han dictado medidas encaminadas á evitar desgracias, si se repite el temblor de tierra.

Dentro de poco tiempo llegará á Madrid el famoso diestro americano Ponciano Diaz; que en compañía de tres conocidos lazadores piensan ejecutar en la plaza de la coronada villa las tan bonitas como difíciles suertes de mangonear, colear y banderillar toros á caballo.

Dice *El Magisterio Navarro*:

«Han sido jubilados á su instancia: don Francisco Osacar, D. José Mendia, D. Juan María Berrueto y D. Martín Maiterrena, maes-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social. 12.000.000 de pesetas efectivas.
Primas y reservas. . . 41.075 893

Esta gran *Compañía nacional* cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS **34.771,411**

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Smon Santesteban é Hijo.

POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35).

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Intútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siempre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Cariñena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No farse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de *La Revista Vinícola y de Agricultura*, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro.

« Para estar bueno, es indispensable tener el vientre siempre libre. »

« Mas vale un laxante suave que una purga violenta. »

PARIS 1889
Medalla de Oro
Havre 1887, Medalla de Oro—Boulogne-sur-Mer 1887, Diploma de Honor

POLVO ROCHER

LAXATIVO, DIGESTIVO, DEPURATIVO, ANTIMUCOSO, ANTIBILIOSO

Las celebridades médicas prescriben diariamente el **POLVO ROCHER** á la dosis de una cucharada de las de café, desleído en un poco de agua y tomado por la noche al acostarse, para curar la **CONSTIPACION** (Estreñimiento) con todo su séquito de enfermedades: **Jaqueca, Congestion, Hemorroides, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Intestinos, Ictericia, Agruras, Ventosidades difíciles, Amontonamiento de bilis, Mucosidades, Humores, Enrojecimientos, Comezóns,** etc.

De un gusto agradable; no irrita como la mayor parte de los purgantes.

El Frasco, que puede durar un mes, cuesta 2'50 en todas las Farmacias.

Envío franco de un frasco contra la remesa de su valor á: **ROCHER, 112, rue Turenne, Paris.**

Desconfiar de las imitaciones, y exigir bien la firma **FR. ROCHER** y la verdadera marca **R. F. (déposé)** que contiene este anuncio.

(Sentencia del Tribunal del Sena, confirmada por decreto de la Cour de Paris de 18 de abril de 1886).

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.*

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Ecostosis,* así como el *Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.*
En Paris, Casa **J. FERRE, F.º 102, rue Richelieu,** 5.º de **BOYVEAU-LAFFECTEUR,** y en todas las Farmacias.

RODRIGUEZ Y C.ª

ALMACEN DE TODA CLASE DE MAQUINAS AGRICOLAS É INDUSTRIALES

Plaza Aragon, 13.—ZARAGOZA.



SEGADORA

Una larga práctica en el estudio de esta máquina nos permite ofrecer la mejor segadora reconocida por su ligereza en el trabajo y economía en el precio.

Aventadoras, trituradoras de toda clase de granos, prensas de todos sistemas, turbinas y ruedas hidráulicas, bombas para todos los usos.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y C.ª, 9ª, Rue Albouy, PARIS**
Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

A NUESTROS SUSCRITORES.

A virtud de la concesion especial hecha á nuestro periódico por el *Instituto Médico Celular de Barcelona*, nuestros abonados pueden obtener con ventaja los siguientes espe cíficos:

25 por 100 de descuento en los específicos siguientes: Perlas de la salud.—Curan la debilidad general, la anemia, etc., son tónicas. Precio 4 pesetas; 3 á los suscritores de este periódico.

Antisepsis del Dr. Audet.—Curan los flujos, la tisis, la escrófula, la tos, los catarros bronquitis, etc., 2 ptas., 1'50 á los suscritores.

Talismán de la Madre.—Cura la denticion y las indisposiciones de los niños. 2 pesetas 1'50 á los suscritores.

Antiotorreico.—Cura la sordera y demás enfermedades del oido. 4 pesetas, 3 á los suscritores.

Píldoras Charcot.—Cura la parálisis (feriduras) 4 pesetas, 3 á los suscritores.

Píldoras febrífugas.—Cura las fiebres intermitentes, cuartanas, tercianas, etc. 4 pesetas, 3 á los suscritores.

Luzj!Luzj—Cura las enfermedades de la vista. 4 ptas. 3 á los suscritores.

20 por 100 en los siguientes:—Medicacion laríngea.—Cura las enfermedades de la garganta y de la voz, 5 ptas., 4 á los suscritores.

Fluido vital.—Cura la esterilidad y la impotencia y las pérdidas seminales. 5 ptas. 4 á los suscritores.

Reconstituyente á fortiori.—Cura las enfermedades de la sangre y de la menstruacion. 5 ptas., 4 á los suscritores.

Gotas viriles.—Curan la debilidad nerviosa y despiertan el apetito. 6 pesetas, 5 á los suscritores.

Otras rebajas. Antiherpético de San Antonio.—Cura el herpes. 7 ptas. 5'75 á los suscritores.

Asmático Seydem.—Cura el asma. 10 ptas., 8'75 á los suscritores.

Contra-oxena.—Cura la fetidez de aliento. 10 pesetas 8,75 á los suscritores.

Disolvente Mekel.—Cura las enfermedades de la vejiga. 12 ptas. 9'75 á los suscritores.

Específico Dower.—Cura el cáncer. 7 ptas., 5'75 á los suscritores.

Contra tina.—Cura las enfermedades del cuero cabelludo. 7 ptas., 5'75 á los suscritores.

Píldoras antineuróticas del corazon.—Cura las palpitaciones. 10 ptas. 8'75 á los suscritores.

Antihistérico Jacoud—Cura el isterismo. 4 ptas., á los suscritores.

Perlas del Serrallo.—Curan la impotencia, la esterilidad y la espermatorea. 40 pesetas, 34'75 á los suscritores. Los que deseen adquirir los anteriores específicos deben pedirlos acompañando el importe en sellos ó libranzas, al *Instituto Médico Celular Anti pético*, Pasaje Domingo, 1.—Apartado de Correos, núm. 23, Teléfono, 408.—Barcelona

Recompensa de 16.600 francos Varias Medallas de ORO

QUINA-LAROCHE

VINO TÓNICO

Reconstituyente, nutritivo y anti-febril,
la mas eficaz de las preparaciones de quina comun. De un gusto muy agradable, el **Quina-Laroché** tiene las mismas propiedades que los otros preparados de quina, pero en grado muy superior. Este tónico compuesto de las 3 quinas (*roja, amarilla y gris*) rehabilita las fuerzas, hace recuperar el apetito, ó lo aviva, facilita la digestion, entona la economia, combate la anemia, muy prodigioso contra las Calenturas y las Afecciones del Estómago, etc.

QUINA PERRUGINOSO contra el Empobrecimiento de la Sangre, Palidez del Rostro, la Clorosis, las Afecciones escrofulosas, la Edad critica, etc.

PARIS, 22, y en las principales Farmacias de esta